近三年在京外国人 犯罪情况管窥

张旭明 余 浩*

随着我国改革开放和社会主义现代化建设的 不断深入推进,来我国进行旅游观光、投资贸易、 探亲访友、文化交流等公私活动的外国人(含无 国籍人,以下同)逐年增多。据统计,2003年外 国人入境人数为 1140 万人次, 2004 年为 1693 万 人次、2005年为 2026万人次、①同比分别增长 48.5%和19.6%。大量的外国人涌入我国,既促进 了我国与他国的政治、经济、文化、科技等方面 的交流、也使我国在治安管理、犯罪预防与惩治 等领域面临新的课题与挑战。首都北京作为我国 的政治、经济、文化中心,世界瞩目的2008年奥 运会又将在此举行,可以预料,将会有更多的外 国游客人境来京,以上问题就显得更为迫切与紧 要。为更好地掌握外国人涉嫌犯罪的特点与规律, 做到有效预防和依法治理, 我们对北京市人民检 察院第二分院(以下简称二分院或我院)近三年 所受理的外国人涉嫌犯罪案件进行了全面分析, 并提出了一些解决问题的对策和建议。

一、近三年外国人涉嫌犯罪案件基本情况

2003年,二分院受理的外国人涉嫌犯罪案件 为 8 件 13 人,占全年受理案件总件数的 5%和总 人数的 5%左右。2004 年为 32 件 52 人,占全年 受理案件总件数的 9%和总人数的 9%左右。2005 年为38件70人,占全年受理案件总件数的9%和 总人数的9%左右。

无论从受理案件件数还是人数上看,近三年 调查报告 来二分院受理的外国人涉嫌犯罪案件都呈逐年上 升趋势。与2003年相比,经过短短两年的时间, 2005 年二分院受理的外国人涉嫌犯罪案件数和犯 罪人数均成倍增长,这反映出外国人涉嫌犯罪的 恶性趋势, 它日益成为影响我国社会治安的一个 重要因素。

二、外国人涉嫌犯罪案件的特点和规律

(一) 罪名相对集中, 以涉嫌侵财型犯罪为 主,并呈多样化趋势

2003年外国人涉嫌犯罪案件涉及到7个罪 名:涉嫌盗窃罪1人,诈骗罪3人,票据诈骗罪 1人,走私假币罪5人,走私、贩卖、运输、制 造毒品罪1人,走私珍贵动物、珍贵动物制品罪 1人,强制猥亵妇女罪1人。其中涉嫌侵犯财产 型犯罪(包括盗窃罪和诈骗罪)占外国人涉嫌犯 罪总人数的 31%, 走私性犯罪(包括走私假币罪, 走私、贩卖、运输、制造毒品罪, 走私珍贵动物、 珍贵动物制品罪)占外国人涉嫌犯罪总人数的 54%。以上分析可以看出,2003年外国人涉嫌犯 罪案件的案由比较集中,尽管手法不一,但从他 们违法犯罪的目的上看,92%是为了非法占有财 产。



①以上数据参见国家统计局 2003 年、2004 年、2005 年发布的《国民经济和社会发展统计公报》。

作者单位:北京市人民检察院第二分院。

2004年外国人涉嫌犯罪案件涉及到8个罪 名:涉嫌盗窃罪14人,诈骗罪28人,走私文物 罪1人,走私、贩卖、运输、制造毒品罪1人, 运送他人偷越国(边)境罪2人,组织他人偷越 国(边)境罪3人,故意伤害罪2人,抢劫罪1 人。其中涉嫌侵犯财产型犯罪(包括盗窃罪、诈 骗罪和抢劫罪) 占外国人涉嫌犯罪总人数的 83%, 运送他人偷越国(边)境罪和组织他人偷越国 (边)境罪占外国人涉嫌犯罪总人数的10%,侵犯 公民人身权利、民主权利型犯罪(故意伤害罪) 占外国人涉嫌犯罪总人数的 4%。2004 年外国人 涉嫌犯罪案件的案由也比较集中, 从他们违法犯 罪的目的上看,87%以上是为了非法占有财产。



2005 年外国人涉嫌犯罪案件涉及到 13 个罪 周查报告 名:涉嫌盗窃罪 15 人,诈骗罪 12 人,信用卡诈 骗罪3人,持有、使用假币罪1人,非法经营罪 10人,公司、企业人员受贿罪1人,组织他人偷 越国(边)境罪11人,运送他人偷越国(边)境 罪3人,走私普通货物、物品罪2人,走私、贩 卖、运输、制造毒品罪9人,故意伤害罪1人, 强奸罪1人,非法拘禁罪1人。其中涉嫌财产型 犯罪(包括盗窃罪和诈骗罪)占外国人涉嫌犯罪 总人数的 39%; 破坏社会主义市场经济秩序罪 (包括信用卡诈骗罪,持有、使用假币罪,非法经 营罪,公司、企业人员受贿罪,走私普通货物、 物品罪)占外国人涉嫌犯罪总人数的24%;运送 他人偷越国(边)境罪和组织他人偷越国(边) 境罪占外国人涉嫌犯罪总人数的 20%; 涉毒犯罪 (走私、贩卖、运输、制造毒品罪) 占外国人涉嫌 犯罪总人数的13%;其余的都是侵犯公民人身权 利、民主权利型犯罪,所占比例很小,但却涉及 到 3 个罪名。2005 年外国人涉嫌犯罪案件的案由 可分为5大块,从他们违法犯罪的目的上看, 76%以上是为了非法占有财产。

> 从以上分析可以看出, 近三年二分院所受理 的外国人涉嫌犯罪案件,绝大部分是为了非法攫 取财产,涉嫌罪名主要是盗窃、诈骗、走私等 "谋财型"犯罪。与此同时,我们也应该清醒地看 到一个不容忽略的趋势:外国人涉嫌犯罪案件的 罪名正逐步向多样化发展,直接以非法占有财产 为目的的犯罪所占比例正逐步减少。

(二) 犯罪嫌疑人国籍相对集中, 以非洲国家 和我国的亚洲邻国为主

据统计,2003年二分院受理的外国人涉嫌犯 罪案件中,嫌疑人国籍为非洲国家的6人,约占 总数的 46%;亚洲 5人,占 38%;欧洲 2人,占 15%

2004年二分院受理的外国人涉嫌犯罪案件 中,嫌疑人国籍为非洲国家的有26人,约占总数 的 50%; 亚洲 16 人, 占 31%; 南美洲 4 人, 占 8%; 北美洲 2人, 占 4%; 欧洲 1人, 占 2%; 其 他没有统计的有3人。

2005年二分院受理的外国人涉嫌犯罪案件 中,嫌疑人国籍为亚洲国家的有33人,约占总数 的 47%; 非洲 26 人,约占 37%; 北美洲 2 人,占 3%; 南美洲 2人, 占 3%; 欧洲 2人, 占 3%; 大 洋洲 1 人, 占 1%; 其他没有统计的有 4 人。

从总体上看,近三年来,二分院受理的外国 人涉嫌犯罪案件嫌疑人大多数是非洲人和中国周 边的亚洲人,欧美等发达国家的国民较少。我们 也发现,涉嫌犯罪的外国人国籍与犯罪类型之间 有着一些规律性的联系,非洲某国籍的犯罪人多 以刷黑纸变美金的方式涉嫌诈骗罪, 亚洲某国籍 人多以组织非法入境人员冲撞驻华外交场所,涉 嫌组织他人偷越国(边)境罪。

(三)犯罪嫌疑人以男性为主,女性所占比例 较小、但近年亦呈上升趋势

2003 年犯罪嫌疑人为男性的有 12 人,女性 为 1 人, 男女所占比例分别为 92%、8%。2004 年 男性犯罪嫌疑人为 46 人,女性为 6 人,男女所占 比例分别为88%、12%。2005年男性犯罪嫌疑人 为59人,女性为11人,男女所占比例分别为 84%、16%。从数字中不难看出,涉嫌犯罪的外国 人以男性为主,但女性涉嫌犯罪问题也明显呈上 升趋势,应该引起我们的重视。

(四)犯罪嫌疑人文化素质普遍不高

2003年二分院受理的外国人涉嫌犯罪案件, 嫌疑人具有本科文化的有4人,高中文化的4人, 技校1人,中专4人,其中具有大学以上学历的 仅占31%。

2004年二分院受理的外国人涉嫌犯罪案件, 嫌疑人具有本科文化的有9人,专科4人,高中 6人,初中28人,小学5人,其中具有大学以上学历(包括大学专科)的仅占25%。

2005年二分院受理的外国人涉嫌犯罪案件,嫌疑人具有博士学历的有1人,硕士2人,本科12人,专科2人,高中17人,中专1人,初中25人,小学7人,3人学历不详,其中具有大学以上学历(包括大学专科)的仅占24%。

从以上数字可以看出,涉嫌犯罪的外国人学 历程度总体水平较低,其中一部分人甚至缺少最 基本的谋生技能和本领。学历低、无正当职业又 缺乏基本的谋生能力,在中国的外国人易滋生犯 罪也就在所难免了。这从一侧面也反映出我国的 准人签证制度还很不完善。

(五) 缺乏先进的司法理念和行之有效的司法 手段、对外国人犯罪打击不力

对待外国人涉嫌犯罪案件,我们的侦查机关还没有树立起先进的司法理念,欠缺证据意识,过分依赖口供办案,实践中很容易陷于被动。例如,2004年、2005年,二分院审查批准逮捕涉嫌犯罪的外国人时,因证据问题要求侦查机关补充侦查重报的嫌疑人数为5人和19人,分别占全年涉案总人数的10%和27%,明显呈上升趋势。由于侦查机关过于依赖口供,在没有其他相关的直接证据情况下,一旦犯罪嫌疑人翻供,司法机关很容易陷于被动,处理不当还会造成不良的国际影响。因此,检察机关在审查批准逮捕涉嫌犯罪的外国人时,掌握得较严,不捕率较高。2003年、2004年、2005年二分院批准逮捕的外国人数分别为8人、21人、40人,不捕(包括不批准逮捕和不予逮捕)率分别为23%、60%、43%。

另外据我们调查,即使查证属实,证据充分,被检察机关公诉、法院判刑的外国人,也大多是被适用驱逐出境的刑罚,相比其所犯罪行来说,不能起到很好的惩罚、威慑作用,达不到打击犯罪、遏制犯罪的效果。

三、打击和预防外国人犯罪的对策和建议

(一) 更新司法理念,提高打击成效

外国人犯罪问题涉及到外事关系,处理不当 会产生不良的国际影响,因此相关部门在办理此 类案件时应当慎重,必须严格依法办事,强化证据意识。只有牢固树立起打击犯罪和保护人权并重的司法理念并以此指导司法工作实践,重证据,不轻信口供,才可能真正有力地打击和遏制外国人犯罪。

(二)提升司法人员综合素质,建立外国人犯罪案件专办制度

办理外国人涉嫌犯罪案件的司法人员应该具有较高的素质。实践中许多承办人不精通外语,即使借助翻译,对外籍犯罪嫌疑人的基本情况和基本犯罪事实也很难深入、准确地查清、查实,无法有效地开展工作。因此,我们应该努力提升司法人员的综合素质,可建立外国人犯罪案件专办制度,增强针对性,强化专业性,真正提高办案质量。



(三)积累经验,找出规律,以切实有效的方 法承办外国人犯罪案件

针对外国人涉嫌犯罪的特点和规律,办案部门应该积累经验,找到有效的惩办外国人犯罪的方法。例如在办理外国人涉嫌诈骗、盗窃类犯罪案件时,在拘捕嫌疑人的时机上就可以灵活掌握。

(四) 打击和预防并重,司法机关办案的同时要加强与新闻等部门的沟通与联系

司法机关在办理外国人犯罪案件时,要打击和预防并重,及时和新闻等部门沟通联系,对于外国人的新型犯罪方法和类案型的作案手段要加大宣传力度,提高人民群众的警惕性和预防能力。如外国人"刷黑纸变美金"涉嫌诈骗案,如果我们的宣传到位,类似案件就不可能在几年的时间内屡屡发生。

(五) 完善入境准签制度,使国门真正成为阻止外国人犯罪的第一道防线

我国的入境准签制度应该进一步完善,对于 无正当职业的外国人,不应以扩大改革开放为理 由准许其进入我国国门。

(六) 规范对外国人在华工作、学习、旅游等活动的管理

有关部门应严格执行并进一步完善外国人在 华居住等方面的管理制度,力求做到防患于未然。

[编辑: 吕瑞云]